



19 февраля – память преподобных Варсонофия Великого и Иоанна пророка, его ученика

Преподобные Варсонофий Великий и Иоанн Пророк жили в VI веке, в царствование императора Юстиниана I (483 – 565). Они подвизались в монастыре аввы Серида, в Палестине, близ города Газы.

Преподобный Варсонофий родился в Египте (год его рождения неизвестен). С юных лет он стал вести жизнь подвижническую. Известно, что, придя в монастырь аввы Серида, он устроил себе малую келлию вблизи монастыря (келлии на Востоке часто вырубались в виде пещер). Позднее в этой келлии прожил 18 лет – до своей кончины – ученик преподобного Варсонофия, преподобный Иоанн, подражая своему учителю в безмолвии, подвигах и усвоении добродетелей. За дар прозорливости он получил название Пророка. Преподобный Варсонофий через некоторое время перешел в другую тесную келлию, тоже близ монастыря. Для полного безмолвия удалившись от людей, не видя никого, питаясь только хлебом и водой, преподобный провел 50 лет в трудах и подвигах. Когда услышал о подвижнике Патриарх Иерусалимский Евстохий, образ жизни преподобного Варсонофия показался ему невероятным. Он решил убедиться в нем лично. Для этого велел тайно проникнуть в келлию преподобного. Однако пытавшиеся сделать подкоп в тесное помещение святого были опалены вырвавшимся пламенем. В своем затворе преподобный Варсонофий всецело предался молитве и достиг высокой степени духовного совершенства.

Наставления преподобных Варсонофия и Иоанна ясно показывают степень их нравственного совершенства, любви к людям, содержат скупые факты их жизни. Нам неизвестно точное время кончины преподобного Варсонофия: одни называют годом его смерти 563, другие говорят более осторожно – до 600 года. Проведя ►



Фото: azbyka.ru

долгое время в затворе, преподобный Варсонофий после того и до кончины преподобного Иоанна Пророка, о чем свидетельствует авва Дорофей (память его 5 июня), стал служить людям, наставляя их на путь спасения. Известно, что свои ответы вопрошавшим святой Варсонофий передавал через преподобного Иоанна, иногда поручая ему давать ответы, а также через игумена авву Серида, который записывал ответы святого. В ответах преподобного Варсонофия и Иоанна Пророка, ставших руководством к духовной жизни не только для их современников, но и последующих поколений, ясно можно видеть постепенное духовное восхождение «от силы в силу» преподобных. Подвигом поста, безмолвия, хранения сердца, непрестанной молитвы преподобный Варсонофий достиг высоты смирения, рассуждения и огненной любви. Господь дал ему дар прозорливости, предвидения и чудо-творения, а также власть молитвой очищать от грехов души людей. Иногда он брал грех другого на себя. Преподобный знал сердечные расположения, поэтому наставлял сообразно с направлением мыслей каждого. Именем Господа он воскрешал мертвых, изгонял демонов, исцелял безнадежных больных; вещи, им освященные, подавали помощь (например, куколь снял головную боль инока). По молитве преподобного Варсонофия Бог посылал дождь на землю, снимая Свой гнев с множества людей; предсказания преподобного всегда исполнялись. Так, он предупредил безмолвника того же монастыря – старца Евфимия, что тот будет положен с ним в один гроб, что и сбылось, как и многое другое. Все эти великие дарования преподобный Варсонофий приобрел после многих лет терпеливого перенесения великих искушений и болезней. (Кроме Вар-

сонофия Великого, православного подвижника, почти в одно время с ним жил другой Варсонофий – еретик, монофизит. О нем говорил в своем «Исповедании веры», посланном на VI Вселенский Собор, Софроний, Патриарх Иерусалимский.)

Когда пришел в обитель аввы Серида и откуда был родом преподобный Иоанн Пророк, ученик святого Варсонофия, осталось неизвестным. Следуя наставлениям преподобного Варсонофия, Иоанн достиг вершины совершенства, став подобным во всем своему учителю. Но, по своему смирению, обращавшихся непосредственно к нему с вопросами он посылал к авве Варсонофию. Многие провидел и предсказал преподобный Иоанн, так же и свою кончину, последовавшую за кончиной аввы Серида. Молодой игумен того монастыря – Елиан – умолял Преподобного пожить еще хотя бы две недели, чтобы научить его уставу и управлению монастырем. Преподобный Иоанн исполнил его просьбу и действительно умер через две недели. Преподобный Варсонофий Великий пережил своего ученика и друга. Об этих двух подвижниках мы знаем из книги «Преподобных отцов Варсонофия Великого и Иоанна руководство к духовной жизни в ответах на вопрошения учеников». Эта книга была известна многим святым, жившим в более позднее время, о чем свидетельствуют сочинения преподобного Феодора Студита (память 11 ноября и 26 января), священноинока Никона Черногорца (+ 1060), преподобного Симеона Нового Богослова (память 12 марта) и других православных подвижников и писателей (Евагрий).

*Печатается в сокращении
pravoslavie.ru*

Евангельское чтение

О Закхее (Лк., 94 зач., XIX, 1–10)

Потом *Иисус* вошел в Иерихон и проходил через него.

И вот, некто, именем Закхей, начальник мытарей и человек богатый, искал видеть Иисуса, кто Он, но не мог за народом, потому что мал был ростом, и, забежав вперед, взлез на смоковницу, чтобы увидеть Его, потому что Ему надлежало проходить мимо нее.

Иисус, когда пришел на это место, взглянув, увидел его и сказал ему: Закхей! сойди скорее, ибо сегодня надобно Мне быть у тебя в доме.

И он поспешно сошел и принял Его с радостью.

И все, видя то, начали роптать, и говорили, что Он зашел к грешному человеку; Закхей же, став, сказал Господу: Господи! половину имения моего я отдам нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо.

Иисус сказал ему: ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама, ибо Сын Человеческий пришел взыскать и спасти погибшее.

Проповедь на Евангельское чтение

Протоиерей Вячеслав Резников

Однажды Господь Иисус Христос проходил через Иерихон. «И вот, некто именем Закхей, начальник мытарей и человек богатый, искал видеть Иисуса, кто Он, но не мог за народом, потому что мал был ростом; и, забежав вперед, влез на смоковницу, чтобы увидеть Его».

Закхей «искал» только «видеть Иисуса». И он не постыдился перед людьми этой своей жажды. Как мальчишка, забрался на смоковницу. А Иисус увидел его и сказал: «Закхей! Сойди скорее». Закхей хотел только увидеть, и вдруг – сам был не только увиден, но и узан. И мало того: Господь говорит: «сегодня надобно Мне быть у тебя в доме». Не сказал: «хочу», или: «так и быть, зайду». Но именно «надобно», как будто кто-то или что-то понуждает это сделать Его, Владыку неба и земли! Закхей «поспешно сошел, и принял Его с радостью».

Но Закхей, как начальник ненавистных мытарей, был отгорожен стеной отрицательного общественного мнения. И даже то, что Иисус почтил его Своим вниманием, ничуть не возвысило Закхея в глазах людей. Наоборот: Сам Иисус, войдя в дом грешника, пал в их глазах. Все «начали роптать, и говорили, что Он зашел к грешному человеку».

И Закхей почувствовал это. Он ощутил вину и перед людьми, и перед Иисусом, – и за свои грехи, и за то, что неволью Его «подставил». И он всем сердцем захотел, наконец, пробить эту стену, и – воскликнул: «Господи! Половину имения моего я отдам нищим, и, если кого чем обидел, воздам вчетверо». Он сказал это и перед Иисусом, и перед народом.

Он открыл свое сердце и перед Иисусом, и перед народом. А сердце открывается не словами, а делом, или готовностью тут же начать совершать это дело. ►



Фото: nte.ru

И только тут Господь говорит: «ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама». Апостол Павел говорит, что Бог «есть Спаситель всех человеков, а наипаче верных». Так и Закхей вроде и был потомком Авраама, но только теперь Господь признал и утвердил это. И только теперь, когда Закхей открыл свое сердце, он стал сыном Авраама, а значит, и братом его детей. Он сразу вошел в семью верующих, спасающихся, и свидетельствующих о своей вере делами.

Так, у кого-то из современников Иисуса было желание прикоснуться к Нему, как у кровоточивой; у кого-то желание поговорить с Ним, у кого-то – пригласить в свой дом, у кого-то –

омыть слезами Его ноги. А у Закхея – только видеть. Именно с этого начался его путь. И этому законному человеческому желанию видеть Иисуса отвечают святые иконы. И церковь дорожит этой возможностью, и никому никогда ее не уступит. И сколько людей, взирая на иконы, сами ощущали себя увиденными Господом, и начинали новую жизнь во Христе. А как бывает удивительно и радостно, когда вдруг узнаем, что тот, о ком мечтаем, – тоже мечтает о нас! И тот, кого так хотели увидеть, считает просто необходимым для себя прийти и поселиться у нас в доме!

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

Ангел на земле. Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)

Монахиня Нино

Тут скрыта какая-то тайна

Четыре с половиной года мы прожили в Самтавро вместе с отцом Гавриилом и были настолько заняты, увлечены собой и тысячами тщетных, незначительных забот, что сердце ни разу не ёкнуло, не подсказало спросить у отца Гавриила, как он поживает, предложить ему еду. А сами мы принимали от него неисчерпаемую духовную помощь. Зимой отец Гавриил спал в курятнике, а потом, перебравшись в башню, поместил себя в строжайшие условия, жил в холоде и голоде. При этом он всячески старался казаться пьяницей, но рядом с ним я никогда не чувствовала запаха вина или запаха грязи и немытого тела – внутренняя чистота и святость влияли и на его внешность. Этому я всегда очень удивлялась. Моя душа была раздвояна, расколота на две части: с одной стороны, такая большая благодать, исходящая от него, а с другой – вино, веселье, кутежи. Как же эти два состояния уживаются вместе? Тут скрыта какая-то тайна. Я все равно не смогу ее понять... мой ум останавливался перед этой загадкой.

«С Иисусовой молитвой везде хорошо»

Волею Божией мы стали подумывать о переходе в другой монастырь для более уединенной жизни. Отца Гавриила мы об этом не уведомили. Мне было очень трудно расставаться с любимым Самтавро, никак не могла решиться на это... И вновь помог отец Гавриил! Снова он поддержал меня, невзирая на то, что я от него

отвернулась. В один прекрасный день он ласково сказал: «Почему ты не отправляешься в Чиатура? Езжай. С Иисусовой молитвой везде хорошо». Я опешила: откуда он может знать про мои внутренние смятения?

Лист шифера

Когда мы все вместе собирались во дворе, отец Гавриил часто говаривал: «Вам всем не хватает как минимум по одному листу шифера». Я тогда себя утешала, мол, ну если только одного шифера недостает, то дело не так уж плохо – воспринимала один лист шифера как одну спичку. Лишь спустя годы я осознала, что одним листом или двумя-тремя листами шифера можно укрыть небольшую избушку. Ну а мы спокойно закрывали глаза на наше плачевное внутреннее состояние, на протекающие дырявые крыши храмов наших сердец.

И отец Гавриил все это терпел

Отец Гавриил никогда не делал нам замечаний. Он не говорил: «Что вы творите?! Как вы себя ведете?! К чему этот беспричинный смех и веселье?» У нас в то время были два пса, и один из них оказался волчонком – черным как уголь, с блестящей шерстью. Мы совсем их не боялись, гладили, совали руки в пасть, вели себя совершенно не по-монашески, и отец Гавриил все это терпел. Как он только выдерживал кипение страстей стольких взбалмошных, дерзких, горделивых, переменчивых и полных всяческих пороков молодых девушек? ►



Фото: pxhere.com

«Где это слыхано, чтобы монахиня выходила замуж?!»

Одной послушнице монастыря Бог послал испытание перед постригом: некоторые духовные лица, видимо, неверно информированные, настаивали на том, чтобы эта девушка создала семью. Все мы были против такого развития событий и при этом были уверены, что отец Гавриил ничего о происходящем не знает. Однако в один прекрасный день он стал кричать: «Где это слыхано, чтобы монахиня выходила замуж?! Как можно на такое дать благословение?!» Слава Богу, все закончилось благополучно.

«Ты вообще недостойна находиться на службе»

Для новопришедших долгие службы были утомительны, и одна сестра пожаловалась на это отцу Гавриилу. Он строго ответил: «Ты вообще недостойна находиться на службе».

«Какая незрелая!»

Когда отец Гавриил начинал шуметь и непристойно вести себя в храме, одна из сестер не выдерживала и быстро уходила с молитвы, хлопая за собой дверь. Отец Гавриил вслед

ей громко приговаривал: «Какая незрелая». К сожалению, та сестра со временем навсегда оставила монастырь.

А я-то думала...

Однажды, когда мы стояли на балконе вместе с некоторыми сестрами и отцом Гавриилом, перед нами прошла одна из наших монахинь. Отец Гавриил вдруг повернулся ко мне и громко, чтобы все слышали, говорит: «Знаете кто она? Она мама для всех! Помните, она будет вам как мать». И действительно, у этой сестры от Бога был дар заботиться обо всех, невзирая на возраст, пол, сословия и звания. А я-то думала, что отец Гавриил совсем не знал нас внутренне, не заботился о нас и был занят лишь теми, кто к нему приезжал.

Призрел на нас Бог с Востока

Как евреи не узнали Христа, так и мы – отца Гавриила. А потом, в конце, и мы признали его святым. Призрел на нас Бог с Востока.

Из книги «Воспоминания о преподобном Гаврииле (Ургебадзе)»

Издательство «Никея»

Печатается в сокращении

Вопрос священнику

Стоит ли прощать измену?

«Стоит ли прощать измену? Муж признался, что изменил, говорит, что раскаивается, что его словно бес попутал. С одной стороны, не хочу рушить семью, у нас двое детей, он хороший отец. С другой – видеть его не хочу, если честно, обидно и больно».

На вопрос отвечает священник и психолог Антоний Бондарев:

– Библия под прелюбодеянием или супружеской изменой, как правило, подразумевает добровольную половую связь людей, состоящих в браке.

В Новом завете Иисус Христос явно показывает, что христиане не должны прелюбодействовать. Единственная возможность выйти из брака, считать брак недействительным – если один из супругов изменил.

Представляете, Бог приходит на землю, призывает всех прощать, молится за своих

убийц, дает Заповеди Блаженства, переворачивает вообще все системы мировоззрения для той цивилизации, которая существовала 2000 лет назад. И вот этот Бог говорит, что единственное, что человек может не простить – это когда другой человек убивает любовь.

Человеку, который это спрашивает, я бы в первую очередь посоветовал не обращаться ни к кому, кто даст точный ответ. Потому что любой точный ответ – это будет шарлатанство, это максимально непрофессионально. Огромную предвзятость, непрофессиональность проявляют любые священники, психологи, друзья, любые другие люди, если станут транслировать какие-то свои убеждения по этому вопросу, вместо того, чтобы помочь человеку самому принять решение. Мы можем максимум высказать все аргументы религии, все аргументы какого-то опыта и сказать: «Но мы не можем ничего советовать, мы не можем сказать, как вам поступить».

Мы не говорим о прощении, потому что прощение одна из стадий принятия, это такая эмоциональная тема. А если еще глубже рас-

сматривать, прощение – это милосердие к себе. Как вы знаете, иногда мы таим на кого-то обиду, не можем простить, а тем людям, на кого мы обижены, глубоко все равно.

В первую очередь прощение – это вопрос собственного милосердия к себе, то есть, готовы ли вы облегчить свою жизнь или не готовы.

Дзен. Правмир



Фото: Дзен. Правмир



Даниил сломал шею из-за слетевшего с ноги ботинка

Елена вбежала в цирковую студию и замерла. На татами без движения, но в сознании лежал ее 21-летний сын. «Даня, что случилось?» – испуганно спросила она. «Это уже не важно. Сам виноват», – ответил Даниил.

На следующий день Елена попыталась увидеть Даню в реанимации, но ее не пустили.

«Он в медикаментозной коме. Состояние тяжелое. У него был сломан шейный позвонок. Мы закрепили его титановой пластиной», – сказал хирург. Посещение разрешили только через неделю. К тому времени Даня уже пришел в себя.

Ниже груди он не чувствовал ничего. Руки были слабыми, шею поддерживал фиксатор.

Только спустя год после несчастного случая Даниил наконец смог рассказать, что с ним тогда произошло. Думать об этом ему было тяжело, и он винил себя: «Я выполнял этот акробатический трюк много раз. Но тут у меня просто слетел с ноги ботинок... Я отвлекся и не смог исполнить сальто. Упал, ударился головой о татами и сразу перестал чувствовать тело».

Благодаря реабилитации у Даниила улучшились навыки самообслуживания. Он может причесаться, побриться, самостоятельно достать из холодильника еду и разогреть ее в микроволновке. Удержать спичку и зажечь газовую плиту у него не получается. Надевать брюки тоже пока тяжело, а вот с футболками он уже справляется сам. Еще научился пересаживаться с кровати на коляску и передвигаться на ней. Он ежедневно занимается дома, чтобы укрепить мышцы: стоит в вертикализаторе, отжимается в положении лежа на полу, использует тренажеры для кистей. Но для восстановления утраченных навыков нужны занятия с реабилитологом.

Пожалуйста, помогите молодому человеку пройти еще один курс реабилитации. Курса по ОМС недостаточно для восстановления утраченных навыков.



Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

Вы можете помочь, отправив СМС с суммой пожертвования на короткий номер 8916.

«Православие и мир» – ежедневно о том, как быть православным христианином сегодня.

Редакторы: Таисия Сидорова, Анна Данилова
Корректор: Екатерина Сысина
Макет: Сергей Амiantoв
Верстка: Александр Архитцов

Адрес в интернете: www.pravmir.ru
Электронная почта: gazeta@pravmir.ru